

香港安老院捨疫情慘烈 累計 755 間院捨爆發感染



第五波疫情累計390449宗

疫情焦點

- 再有188人離世
- 第五波累計1341人在公立醫院離世
- 新增46間院舍染疫
- 54名患者危殆，85名患者嚴重
- 醫管局累計6380名員工確診

資料來源：醫院管理局、衛生防護中心

【大公報】本港昨日連續第三天錄得逾5萬宗新增確診，安老院捨疫情慘烈，累計755間院捨爆發感染。全港72%安老院捨、60%殘疾院捨有感染情況，一個月至少680名院友死亡，占染疫死亡個案超過一半。

院捨長者體弱，一旦中招，隨時由輕癥急變重癥，有長者上午祇是喉嚨痛，下午已缺氧，送院後數小時不治；更有長者未送抵醫院已經死亡。安老業人士表示，院捨爆疫情況之惡劣前所未有，但政府對院捨長者檢測、接種疫苗力度不足，業界呼吁救救長者！希望新增的社區隔離設施，優先考慮隔離長者。

國家衛健委新冠疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年前日（3日）率領的內地專家團，到3間安老院考察，了解院捨的防疫措施。梁萬年提到，目前重中之重是要減少感染、發病、重癥，尤其是死亡個案，要堅持有效的社會和公共衛生措施，并把有限資源和精力放在重點人群、區域及機構，其中長者院捨防控感染亦需進一步加強。

原址隔離 加劇院內傳播

不過，公共醫療系統在第五波疫下崩潰，輕癥確診院捨長者隨時被安排在院捨內原址隔離，加速疫情蔓延。安老服務協會委員及安老院負責人李輝表示，院捨的爆疫情況幾乎“全軍覆沒，無一幸免”，以她營運的安老院為例，至今已有180人染疫，近10人離世。

“有婆婆上午時祇是無胃口、喉嚨痛，姑娘便衝點蜂蜜給她喝，豈料下午婆婆已經呼吸困難，報警後送院，數小時已回天乏術。”李輝說，今波疫情患者多，召喚救護車往往需等候超過10小時才抵達，有長者在等候期間已經離世，出現“黑箱車快過白車來接走長者的情況”，坦言是從業多年首見，無法想像這情況在香港發生。

李輝稱，逾千名安老院捨職員已經確診，前綫員工壓力巨大，甚至有已確診的姑娘需要堅持上班，照顧已確診長者。

安老服務協會主席陳志育表示，自己負責的安老院有一半長者已確診，“毫無辦法，輕癥的長者即使送到醫院，最終依舊會被送回院捨。”他說有不少確診長者未痊愈就被送回院捨，而長者體弱多病，極容易被傳染，導致爆發難以停止，“單是昨日（4日）就已有7名長者患重癥，當中一個未送院就已經死亡。”

殘疾院捨疫情也嚴重，前日136名離世的確診患者中，131人是65歲或以上長者，3名較年輕死者中，有一名29歲住殘疾院捨男子，上月23日因氣促等入瑪嘉烈醫院急癥室，前日離世；另

有一名居于院捨的55歲長期病患女子，2日因氣促及發燒等癥狀到明愛醫院急癥室求診，前日離世。

院捨爆疫情況嚴重，但院捨長者檢疫却被忽略。陳志育表示，在圍封強檢的大廈，位處大廈的院捨往往被剔出強檢範圍，政府對院捨祇規定職員需定時檢測，院捨長者現時有多少人確診，無法估計。

冀優先安排確診長者隔離

陳志育希望，政府在本月推行的全民強制檢測，優先為安老院社檢測，辨識院捨長者感染人數，再把確診長者安排到即將建成的檢疫設施隔離，阻截院捨爆發。他并稱，業界應反思對長者接種疫苗的推行及宣傳力度是否足夠，認為注射疫苗才是降低死亡率的最有效方法。

立法會衛生事務委員會副主席陳凱欣表示，現時最重要是盡快為未確診長者注射疫苗，政府應快速成立外展隊，并到院捨為長者接種疫苗。再者就是上門為院捨長者進行核酸檢測，即便退而求其次，也需要以快速檢測進行，盡快找出確診長者，控制疫情。她又希望政府考慮內地做法，把部分醫院轉為定點醫院，以專門處理確診的長者。

第五波疫情 院捨爆發情況

第五波疫情全港約755間院捨出現個案或爆發。

72%安老院捨有感染個案，涉及9800名院友（占整體院友13%）、2850名員工（占整體員工9.5%）染疫。

302間（53%）爆疫安老院捨有10宗以上的確診，至少680宗院友死亡。

60%殘疾院捨有感染，涉及3100名院友（占整體院友17%）、1030名員工（占整體員工9.8%）染疫。

100間（56%）爆疫殘疾院捨有10宗或以上個案。

最新決定：染疫院友 康復四周後可打針

提高長者接種疫苗刻不容緩，衛生防護中心昨日表示，經諮詢專家後，決定縮短院捨院友接種科興疫苗的相隔時間，以及康復者可在康復後四星期接種。公務員事務局局長聶德權表示，全港有1000多間安老院捨，現時接種率僅約4成，已安排9個私家醫生團隊，未來兩個星期到全港院捨提供接種服務，如有需要，會請求內地派醫護來港，為本港院捨長者接種疫苗。

專家：外展隊須加密

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，

安老院捨院友接種第一劑和第二劑科興疫苗與疫苗的相隔時間，由原先28日，縮短至21日；接種復必泰疫苗的相隔日數維持于21日；康復而未接種任何疫苗的院友，則可在康復後四星期接種。

政府并公布，已接種兩劑科興或復必泰疫苗的60歲或以上人士，打第三針的時間由原本打第二針後六個月，縮短為三個月。5至17歲兒童和青少年，打兩針復必泰的間距由12星期縮短至8星期。

聶德權表示，由今日起，優先容許60歲以上已打兩針滿3個月的長者，提早預約打第3針，毋須等6個月。政府目前聚焦推高長者接種率，而現時80歲或以上長者的接種率已達五成。

港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，業界反映現有約一半院友經醫生評估、亦已簽署同意書可接種疫苗，但等待私家醫生到院捨接種需時三至四星期，是過分緩慢，不能接受。他建議政府督促醫管局，盡快加密外展隊到院捨的接種服務。

種下禍根！醫管局允輕癥長者返院捨

安老院捨在第五波疫情下，遭受比過去四波疫情更嚴重的衝擊，新冠肺炎病毒在院捨內急速廣泛傳播，院捨長者與職員相繼中招。對於政府在今波疫情修訂安排，輕癥的確診院捨長者會被送返院捨，醫院管理局昨日回應大公報記者提問時表示，若長者通過臨床機制反映情況穩定，當局在考慮院捨環境因素後，會容許該類長者返回院捨。不過，有專家質疑此措施是種下播疫禍根。

新增三指定醫院

過去一星期，染疫的院捨長者人數每天以三位數增加，院捨長者及職員每天確診人數也由雙位數增至三位數，單是昨日，有552名院捨長者、187名院捨職員染疫。

政府早前鼓勵部分輕癥的確診長者出院後返回院捨，被問到現時院捨爆疫嚴重，是否與這項安排有關？醫管局總行政經理（綜合臨床服務）李立業昨日在疫情記者會上表示，會建議臨床情況較差且需人多照顧的長者留在醫院，而容許輕癥長者返回院捨應考慮多方面因素，若相關院捨在硬件上不允許，就不會硬性要求其返回。

另外有消息稱，為應對公立醫院病床爆滿情況，醫管局計劃在未來一至兩個星期內，將律敦治醫院、東華三院馮堯敬醫院及將軍澳靈實醫院（見圖），改為可接收確診者的指定醫院，預料提供近1000張病床；七個醫院聯網亦會設立一間專門收治確診病人的指定醫院，目標增加2000張治療患者病床。